

联丰村何以联结未来共赴丰盈?

“联丰村没有简单地复制别人的农文旅发展模式，而是真正找到了属于自己的‘特色路数’！”日前，结束一天“沉浸式”学习后，安徽省合肥市长丰县陶楼镇团委书记徐杨在学习日志中写下这样一句话。

这句质朴而坚定的表述，藏着基层干部对乡村发展的深切思考，更折射出联丰村在乡村振兴实践中释放出的吸引力。10月15日，徐杨和3位基层干部随长丰县优秀干部融入式跟岗培训班来到嘉兴市南湖区凤桥镇，入驻联丰村实践学习。在这一个月里，她深度参与乡村治理网格走访、村庄项目调度等日常工作，笔记本上记满了心得体会。

自凤桥镇和长丰县达成“组织联建+人才共育+产业协同”合作以来，联丰村成了长丰县基层干部的“实践课堂”，已先后接待10多批次前来取经的干部。

从人人避之的“养猪村”到众人取经的“明星村”，这个江南小村究竟凭何破局，又何以成为基层干部争相学习的“实践培训平台”？带着这样的疑惑，百村行采访组走进联丰村，探寻乡村蝶变的深层密码。

【提问】告别猪舍，联丰村何以“点绿成金”？

直到今天，联丰村村民洑郑芳还时常感慨：“当初不养猪的选择是正确的。”

联丰村的“养猪史”，要追溯到20世纪90年代初，联丰村掀起了发展畜牧业的热潮，生猪养殖成了全村的主导产业。高峰时，全村90%以上的农户都靠养猪谋生，房前屋后的违章猪棚密密麻麻连成一片，面积足有23个足球场大。

洑郑芳自21岁嫁到联丰村后，就加入了养猪行列。她家猪棚有400多平方米，常年养着几百头猪，这样的规模在村里算不上突出，但对她家来说，却是主要的生计来源。

养猪确实成了村里最直接的致富途径，但大规模养殖给环境带来了难以承受的压力。洑郑芳还记得，当时村里臭气熏天，河道都被猪粪堵得严严实实。“河里连鱼虾都没了，好多年轻人都‘逃’出去了。”

改变始于2013年。一场生猪减量提质的硬仗在嘉兴全市范围内打响，联丰村开始谋划转型之路。在党员干部的带领下，联丰村花了一年多时间将违章猪棚“清零”。

猪不养了，村子怎么发展？

从“养猪致富”到“生态振兴”，联丰村的转型并非一蹴而就，而是以环境整治为基石，步步为营、久久为功。这背后，是对“绿水青山就是金山银山”理念的生动诠释——只有先治好生态的“伤”，才能铺就发展的“路”。

“转型要一步步来，先从改善环境开始，环境是发展的基础。”从那时起，联丰村原党委书记李正峰（现凤桥镇副镇长）带领村里一步步探索，正式翻开了联丰村美丽乡村建设的新篇章。

2015年，联丰村开始全面推进“五水共治”“优美庭院”“退散进集”“三改一拆”等环境整治工作，昔日脏乱的村容村貌逐渐焕新；2016年，凤桥镇被列为浙江省第三批小城市培育试点镇，目标是打造宜居宜业宜游的品质新城，联丰村顺势搭上发展快车，朝着生态文旅、乡村休闲的方向精准发力；2017年，联丰村先后投入4700余万元，全面启动村庄景区化创建工作；2018年，南湖区全力打造美丽乡村红色精品线，联丰村作为精品线核心节点，进一步升级基础设施，整合红色与乡土资源、培育文旅业态，入选了“中

国美丽乡村百佳范例”。

经过一番精雕细琢后，联丰村渐渐成了让人眼前一亮的“网红打卡地”，吸引了不少有情怀的创业者。对乡村生活满怀憧憬的许慧，第一次来联丰村，就被这里的生态美景和人文气息打动，当即就决定留下。于是，村里有了第一家高端特色民宿——煌华居。同年，经环境整治与特色改造的王祥里正式亮相，一个集绿道、景观、民宿、农家乐、休闲科普园、生态河道于一体的美丽乡村样板示范点从蓝图变成现实。

“村里有了民宿、农家乐这些业态，算是扎下了根，但人流不多，且大多是老年旅游团。怎么把年轻人吸引过来，让村子更有活力、更有烟火气，这是我们得琢磨的关键事。”李正峰说。

2022年，返乡青年陈凯乐为了寻找小时候生活的影子，在联丰村开了第一家村口咖啡。几乎同时，音乐人金文凯也被联丰村吸引而来，在这里打造了一个音乐艺术空间……

2022年6月，红色旅游公交线路101路正式开通，沿途串联起众多红色旅游景区、旅游景点和美丽乡村，勾勒出一条

兼具红色底蕴与田园风情的流动风景线。联丰村恰好是这条线路上的亮眼一站，凭借党建引领下的治理升级、产业焕新与生态宜居成效，成为外界观察本土乡村振兴实践的鲜活样本。

101路的开通，给联丰村接上了“流量动脉”，游客、考察团、创业者、研学团队不断涌来。谁能想到，这个曾经臭得连路过的行人都要捂鼻快走的村子，如今已是一幅青砖黛瓦映碧水、游人如织醉其间的景象。

“开农家乐可比养猪赚得多。”2022年，洑郑芳从“猪农”摇身变为农家乐主人，她开的“15农家乐”主打中高端餐饮，只接受提前预订，专注做精不做散。她给记者算了一笔账，养猪一年最多也就十多万元的收入，而农家乐一年有一两百万元的进账，还不用像以前那样天天围着猪圈转。

洑郑芳的转身，是联丰村产业迭代的缩影。从依靠体力与环境的传统养殖，转向依靠服务与品质的现代文旅，这不仅是个体收入的倍增，更是乡村发展模式的质变，印证了“生态产业化、产业生态化”的可行性与广阔前景。

■记者 应丽斋 樊昕旖 插画 张利昌

※村庄名片

联丰村

联丰村位于南湖区凤桥镇东侧，东与永红村相邻，西靠凤桥社区，西北接星火村，南连庄史村。村域面积7.19平方公里，有24个村民小组，农户1160户，新农村集聚点住宅328幢，商品房小区住宅1845套，全村常住人口5798人，其中本村人口3773人。

联丰村党委以党建引领激发组织活力，持续深化“千万工程”，大力推进美丽乡村建设，以党建引领农村网格治理试点为契机，创新推出“三讲三提三评”工作法，提升网格治理精细化、信息化水平。同时，联丰村积极探索“村集体+企业+农户”的村庄开发运营机制，以农文旅融合发展带动村集体经济壮大和农民增收致富，打造集绿道、景观、民宿、农家乐、休闲科普园、生态河道于一体的美丽乡村样板示范点，依托自然资源禀赋建设和美乡村，探索出一条有效推动实现产业兴、经济活、生态美、文化强、治理优、百姓富的特色发展之路。

近年来，联丰村荣获全国文明村、全国民主法治示范村、全国乡村治理示范村、中国美丽乡村百佳范例、浙江省乡村振兴示范村、浙江省“红色根脉”强基示范村、浙江省金3A级景区村庄、嘉兴市第一批“四敢争先”先锋村、嘉兴市首批农文旅融合示范点等称号。2024年村集体经济总收入为389.22万元，人均可支配收入达5.51万元。

※村书记的心愿③

以“四有”为目标 谱写乡村振兴新篇章

我是王哲，南湖区凤桥镇联丰村党支部书记。作为新上任的村书记，深感压力之大、责任之重，但也勇于接受挑战，巧抓机遇，不负大家对我的信任，让联丰村成为我心中理想的“四有”现代化乡村。

一是“有底气”。继续夯实联丰村发展根基，完善基础设施建设，积极推动“一事一议”项目等农业设施提档升级。党建引领农村网格治理效能全面增强，形成“党组织引领、多元共治、数字赋能”的治理新格局。

二是“有人气”。鼓励年轻人、大学生返乡创业，积极引业态，大力发展乡村旅游，让城里人愿意来、留得下、玩得好。让村庄从“空心化”走向“人口回流”和“人才汇聚”，充满生机与活力。

三是“有灵气”。持续巩固全国文明村创建成果，充分挖掘人文历史，传承葫芦烙画非遗技艺，打造独具特色的乡村文化IP。依托美丽乡村底座，推动文创与旅游深度融合，让诗画田园与现代生活交相辉映，使联丰村既有自然之美，也有人文之韵。

四是“有财气”。充分借助联丰村城郊接合部的地理优势，深入开展跨乡镇全域整治、即刻恢复等项目，充分发挥土地复垦等政策优势，带动村集体增收。

【追问】未来已来，联丰村靠什么“出圈”又出彩？

“我能给村里留下什么，未来的联丰村如何实现乡村全面振兴？”驻村任期即将画上句号，最近，嘉兴市人民政府办公室派驻南湖区凤桥镇联丰村第一书记、农村工作指导员周春华一直在思考这个问题。

在周春华看来，驻村第一书记要锚定村情实际，为乡村治理精准赋能，更要谋深虑远，在现有发展基础上精雕细琢、锦上添花，让乡村全面振兴之路走得更稳更实。“我不是来镀金的，我是来奉献的。”

2023年6月，周春华刚到村里的第一天，就走遍村角地头，摸排村情底数。位于村委会东面的一幢小楼，一楼本是农产品展示中心，可受农产品季节性产销影响，除了旺季稍显热闹，其余时间都大门紧闭，成了“沉睡资产”。如何盘活这处闲置空间，成了周春华一直惦记的事。说来也巧，当时，来自上海的音乐人陈俊想在联丰村找一块地方玩音乐，周春华了解到情况后主动牵线，带着班子成员多次与陈俊沟通，双方在发展理念上不谋而合。很快，王祥里音乐厅便落了地，不仅给村里带来了稳定收入，更吸引了上

海多支乐团常态化驻场排练，为村子注入了更多的艺术气息。

这是周春华驻村生涯的“第一课”。村干部雷厉风行的执行力、凡事往实里办的干劲，让他真切触摸到联丰村振兴发展的底气。

第一份收获就是对做好群众工作有了深刻认知。“做群众工作要学会换位思考，要真正扎下身去，站在村民的立场想问题、办事情。”周春华说，从深耕乡村一线几十年的李正峰身上，他学到了最鲜活、最扎实的“治村心法”。

这位干了20多年村书记的“老把式”，凭着对乡土的热爱和对群众的赤诚，攒下了经得起检验的“六不六要”经验：不能常坐办公室，要多走进群众；不能独断专行拍脑袋，要广泛听取意见；不能推诿扯皮绕着走，要主动担当解难题；不能怕得罪人，要坚守原则护公正；不能把自己当干部，要把自己当村民的贴心人；不能照搬照抄学别人，要因地制宜谋发展。

这“治村心法”，说到底就是把群众往心里放。“李书记面对村民从来都是笑脸相迎，无论什么事都第一时间赶到，牵头协调、快速落实，还全程盯着事情推进节奏，有进展、有结果都第一时间跟村民说清楚。”周春华感慨道，这份把群众事当自家事的较真，让他读懂了“民心是最大的政治”。

第二份收获是得到村民的认可。“现在走在村里，村民老远就笑着喊‘周书记好’，有的还会拉着我聊聊天聊未来的发展。”周春华笑着说道，“去年，我们驻村第一书记去嘉善县大云镇缪家村学习村域发展经验，回来后不久，在我的倡导下，村子里给每户村民每人发放王祥里自产大米，每人10斤，一共发了38270斤，村民别提多高兴了。”

驻村第一书记与村民的“双向奔赴”，是人才与乡土深度融合的生动写照。它启示我们，外来干部带来的不仅是资源与思路，更是与本土情怀的共鸣与激荡，这种融合所产生的化学反应，是乡村振兴不可或缺的动能。

如今的乡村运营早已突破了传统模式，更考验村干部的综合素养与实干本事。

村干部必须保持学习的紧迫感、锤炼解决难题的硬功夫，更要主动扛起引领责任，以清晰的方向感带领村民稳步迈向共同富裕。

今年，凤桥镇领办了“大三星乡村振兴产业提升项目”，以“组团发展、区域共富”为目标，巧打“大三星片区+产业提升”组合拳，为片区发展注入强劲动力。在这股发展热潮中，联丰村没有跟风常规农文旅发展路径，而是立足现有基础，锚定音乐之路，全力打造独具韵味的“音乐村”。

“希望能为联丰村留下可持续的运行机制、能扎根的乡土人才、有前景的发展蓝图，进一步推动产业、人才、文化、生态、组织‘五个振兴’，让联丰村在乡村全面振兴的赛道上走得更稳、更长远。”周春华语气坚定。

从“养猪村”到“明星村”，再到瞄准“音乐村”的新赛道，联丰村的每一次转型，都是一次对自我的超越。它的未来，不在于追逐每一个风口，而在找准属于自己的那一片蓝海，用持续的创新与深耕，在乡村振兴的宏大叙事中，写下独具特色的“诗画田园·醉美联丰”新篇章。



中国共产党嘉兴市南湖区凤桥镇联丰村委员会